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ImJAŢiUNEA ACTUALĂ. 
III. 

Í
.M рЩт au contribuit la înreută-
jrea situaţiunei noastre d'aici şi va

riile luptelor politice din regatul ro-
iüta. De şi toate conferenţele na-
IjpB&le au enunţat principiul neames
tecului Romanilor d'aici în afacerile 
eelor de dincolo, totuşi încă de pe 
vremea întemniţării memoraiidiştilor, 
kt' mai ales (Vatunei încoaci, unii din 
fopt&torii d'aici ai causei naţionale 
taltivu înclinaţiuni deosebite pentru 
ml sau celalalt partid politic din 
Bomânia. Dând expresiune seutimen-
tolai lor, presa noastră luase pe-o 
тгете înfăţişarea de adeverată com
itentă împotriva guvernului şi a 
partidului liberal-naţional din Roma-
tó. Ear' aceasta era cu atât mai 
condamnabil cu cât zicea, că ex
primă părerea opiniei publice delà 
юі şi ducea această campanie în in
teresul şi spre folosul causei naţio
nale „trădate" de guvernul, în care 
se aflau bărbaţi de stat ca domnii 
Sturdza şi Cantacuzino. 

Să ne oprim asupra acestui punct. 
Era natural ca „Dreptatea" să 

ţinu acest limbagiu. Dl V. Babeş, şi 
toţi din jurul seu, nu putea să uite, 

gtfln vera anului 1891 în Bucureşti, 
^deosebi presa liberală, a dat loc ar-
Ucolelor prin cari câţiva Români ar
deleni începuseră campania contra po
lcéi mocsonyiste, contribuind ast-

I feliu la căderea (în conferenţa delà 
Ш2) Însăşi a dlui Mocsonyi. 

Se explică d'asemeni, ca „Gazeta" 
ft-'şi susţină legăturile sale încheiate 

\ cu unii din corifeii partidului conser-
I vator, şi când 'i-se dă prilej, să 
[reîntoarcă liberalilor loviturile ce 'i-se 
[administraseră şi ei prin presa libe-
ч и й , care osândise posiţia ce „Ga-
««taw luase în contra comitetului na-
I ţional présidât de dl Dr. Raţiu. 
i Dar' ca „Tribuna" să ducă împo-

Ыѵя liberalilor o asemenea înverşu
nată campanie, e cel puţin ciudat. 

Eată de ce. 

După-ce dl Sturdza, prim-ministru 
şi ministru de externe, rostise la Iaşi 
discursul, care după actuala „Tribună" 
formează începutul „trădărilor", ziarul 
„autorisat" publicase un articol apro
bat dc dl dr. Raţiu. Tn acel articol se 
]Ыл atitudinea dlui Sturdza, şi nimeni 

; im comitetul naţional nu aflase tn dis
cursul dlui Sturdza nici un fel dc „tra-
hre*. 

Cu câtă uşurinţă, s'a aruncat de 
altfel acest cuvent, mai bine résulta 
din următoarele. 

Acum doi ani, după ce se decla
rase erisa şi la Ligă, şi „patrioţii" 
se despărţiseră de „trădători", „Tri-

ï buna" acusa în chipul cel mai grav 
tocmai pe cei pe cari azi îi ridică 
In slava ceriului. Dl Delavrancea fă
cea atunci parte din comitetul „tră
dător" al Ligei. Dl Perieţianu-Buzeu 
fusese acusat că umbla prin ţeară 
,sa nimicească Liga". 

Eată unde ajungem dacă ne apu
căm să judecăm lucrurile din Ro
mânia după scrisele ziarelor, cari în 
interes de partid şi în mijlocul învăl
măşelii luptei militante nu se genează 

câtuşi de puţin, fie să exagereze, fie 
să inventeze. 

Aducem de pildă un cas ce se 
discută chiar acum. 

Ziariul junimist „Constituţionalul" 
scrie şi „Timpul" reproduce, făcond 
cas mare, că a sosit la Sibiiu dl Co
daş , deputat liberal, trimis de sigur 
de dl Sturdza, să zăpăcească pe 
Români şi să strice causei naţionale. 

Ştirea aceasta, basată cel mult pe 
anunţul hotelurilor, pe care „Tribuna" 
îl publică zilnic, este apoi luată de 
„Drapelul", ziar antisturdzist şi el, şi 
e tratată, cu litere grase, la loc de 
frunte, ea ceva foarte grav şi ca una 
din crimele dlui prim-ministru, — pe 
când adevörul este, că dl Cociaş s'a 
dus să-şi vadă un vechiu amic, care 
de altfel numai cu politica nu se 
ocupă. 

Ziarelor oposiţionale le trebue însă 
o armă politică, un motiv ori cel 
puţin pretext de a mai face svon şi 
a mări seria „trădărilor*. Trebue 
să inventeze deci, dacă realitatea nu 
le vine îutr'ajutor. 

Noue nu ne este însă permis să 
supunem judecata noastră influenţe
lor acestor feluri de manevre poli
tice. Ziaristica noastră are rolul să 
dee educaţie poporului, asupra căruia 
se face adevérat atentat, când 'i-se 
servesc drept adeverim" nişte coc-, 
damnabile apucături. 

Valurile luptelor politice din Ro
mânia trebue c stăvilite deci, ear' 
nu alimentate prin presa d'aici. 

Este adevërat că noi nu putem să 
oprim ca ziarele de dincolo să nu 
scrie ce le place şi ce le vine la 
socoteală. 

Dar' tot aşa, este o datorie să 
rectificăm erorile comise, în contul 
causei noastre, fie cu voie fie fără voie. 

Ne vom împlini această datorie nu 
făcendu-ne echoul luptelor politice de 
dincolo, ci arotând întotdeauna lu
crurile aşa cum sunt ear' nu cum 
par în mijlocul deslănţnirii atâtor pa
timi po'itice. 

Ear' când voim să ne facem jude
cători în chestiile de dincolo înte-
meiându-ne pe ştiri fantasiste ori in-
venţiuni tendenţioase, pe lângă că 
nedreptăţim partide ori persoane po
litice, dar' mai comitem şi greşala 
de a indispune ori înstrăina fraţi, pe 
când rostul politicei noastre este şi 
poate să fie cel indicat de t o a t e 
liotărîrile conferenţelor naţionale : a 
căuta dincolo numai fraţi. 

Numai purcezênd în acest cbip se 
poate pune capăt legendei triste 
despre închipuitele „trădări", legendă, 
care a fost cultivată atât la noi cât 
şi dincolo cu un zel vrednic de o 
causa mai bună, legendă, care ne-a 
stricat mai mult decât îşi poate în
chipui chiar cei mai pesimişti amici 

la i causei. 

Regele Carol I, la Petersburg. 
Cetim îu ziarele din România: 

Data vis-Hei MM. LL. Regele şi Regina la 
Curtea din Petersburg s'a fixat pe ziua de 
15/27 Iunie. 

DELEGAŢIUNILE. Din Viena se ves
teşte, că delegaţiunile, cari se vor întruni la 
9 Maiu n., vor ţine numai optsprezece zile. 
O aşa scurta durată nici când n'au avut 
până acum delegaţiunile. 

Şi asta e un semn al stărilor anormale ce 
domnesc dincoace şi dincolo de Leitha : a evita 
cât se poate mai mult discuţiuni, căci de ori
ce s ar atinge ele, e teamă, că s'ar naşte în
căierări fatale. 

Tot şi toate sunt bolnave în ambele jurne-
lăţi ale monarehiei ; măcar unde atingi corpnl 
lor, strigăte de durere ale celor asupriţi şi 
jefuiţi ni o dovedesc 

Sinodal arhidiecesan. 
(Raport special.) 

Şedinţa VI. 17/29 Aprilie. 
Deputatul A. A. Nicoară a făcut la în

ceputul şedinţei interpelare privitor la tre
cerea Dobrenilor la unire. A întrebat anume: 
Are Exc. Sa, ca cap al bisericii, ştire că la 
Dobra a doua zi de sf. Paşti 54 familii gr.-
ort. au făcut a doua trecere la unire, deci 
sunt perdute?; ce a hotărît şi peste tot ce 
are de gând consistorul a face pentru res
tabilirea ordinei şi a păcii bisericeşti, sparte 
la Dobra? şi ce pentru a da satisfacţie 
exmisului consistorial, asesor I. Papiu, 
care fiind trimis la faţa locului în sëptë
mâna patimilor, a fost curat insultat de însuşi 
administratorul şi oamenii sei? că, are ştire că 
p. acest administrator îl sprigineşte admini
strata politică de stat şi d e deputatul rom.-cat. 

Lazar Arpàd, care s e amestecă direct în 
afacere „încuragiind" pe unii şi ameninţând 
pe alţii? (adecă pe cei amorezaţi de ochii 
cei frumoşi ai dlui administrator). 

R ë 3 p u n s u l va urma într'o şedinţă urmă
toare. 

Deputatul profesor Demetriu Comşa a 
făcut propunerea, ca consistorul să roage 
pe ministerii a-i pune la disposiţie pentru 
seminar mijloace a întreţine o grădină de 
pomărit şi legumărit centrală în Sibiiu, şi 
4—5 în alte locuri în archidiecesă, precum 
şi subvenţie pentru a putea ţinea cursuri 
de pomărit, legumărit, şi viierit cu înveţă
torii, an de an, apoi să ceară cătăţimi mai 
mari de pădureţi, altoi, frăgari, viţe ame
ricane, etc., spre a le distribui pe seama 
şcoalelor noastre. 

Deputatul Dr. I. Mihu a propus, ca pe 
viitor să s e întocmească date despre con
tribuţia poporului nostru pentru biserică şi 
scoale, arëtând unde şi cât s e dă în bani 
ori victualii? 

Toate propunerile au fost predate comi
siilor competente spre studiare. 

Ciiostia zidirk Catedralei a ridicat o dis
cuţie mai îndelungată. Comisia organisa
toare, prin referentul seu P. Cosma, a ve
nit cu propunere concretă, fixând de loc al 
zidirii : grădina din strada Morii, de alăturea 
cu casa comitatului. Să s e escrie îndată 
concurg pentru plan. 

Profesorul D. Comşa află, că lucrul nu e 
destul de aprofundat, căci comisia c e a 
studiat, n'a avut cu sine şi un specialist, 
cu ajutoriul căruia Bă studieze terenul în
suşi pe care s ă propune zidirea, şi despre 
caîe d-sa ştie, că e gropilos, e nesigur, e 
umplătură, căci a fost prin vremuri Intări-
tură orăşenească contra inimicului. Pro
pune Bă se studieze cu experţi şi la anul 
să vie cu un feliu de studiu şi al terenu
lui, cu o socoată aproximativă, că unde ar 
costa mai mult şi unde mai puţin, combi
nând lucrările pregătitoare necesare. 

Exc. Sa Metropolitul e hotărît pentru zi
direa catedralei în strada Măcelarilor, pe 
locul unde e cea de azi, demolând câteva 
case vecine. 

Dnii I. de Preda, Dr. Mihu, Dr. P. Şpan, 
Dr. I. Blaga, toţi iau cuvent şi pe larg îşi 
arată părerile. Nici unii pentru propunerea 
comisiei, ci pentru întregirea încă a studi
ilor, alţii pentru amânarea peste tot a în
ceperii lucrărilor, pentru consideraţii finan
ciare, cari nu-'s cele mai splendide de-a te 
apuca de un lucru prea prea. 

Dl Dr. D. P. Barcianu, membru în co
misia organisatoare care a propus strada 
Morii, arată în o vorbire lungă şi luminată 
de o logică clară, pentru ce s'a hotărît co
misia, după multe considerări, la locul din 
strada Morii. Simpatia generală e pentru 
„strada Schewis*, grădina din faţa gradinei 
Metropoliei. D-sa arată însă, că acolo nu 
e atâta loc,.cât se poţi zidi o catedrală şi 
reşedinţă Metropolitană, cu toate localurile 
necesare consistoriului şi cancelarielor sale, 
ci acele locuri să se păstreze pentru loca
lurile ce mai bine acolo se vor potrivi, ear' 
catedrala cu o parte a zidirilor trebuin
cioase, să se pună în strada Morii. 

Deputatul N. Ivan a propus pertractări 
cu parochia din Sibiiu-cetate, a căreia e 
actuala biserică şi casa parochială, spre a 
le îngădui pentru zidirea catedralei archi-
diecesei. 

Pusă la vot, majoritatea voturilor a în
trunit-o propunerea comisiei : Să se xidească 
în strada Morii! 

Venind la ordine raportul comisiei orga
nisatoare asupra feluritelor propuneri fă
cute de singurattci în şedinţele anterioare, 
— propunerea deputatului Dr. V. Bologa, 
de a primi pe viitoriu pe absolvenţii de 
scoale medii gratuit la cursul teologic, apoi 
propunerea cavalerului Dr. Puşcariu pentru 
reducerea protopopiatelor şi a cercurilor 
electorale, — s'au dat consistoriului, ca 
conpetent, spre studiare şi propunere la se
siunea viitoare asupra lor. 

Representanţă la Dietă. 
Contra legii politice batjocorite şi 

„bisericeşti* despre „întregirea" plă
ţilor preoţeşti, consistoriul archidie
cesan redactase, cu delà sine îndemn, 
o representanţă, un fel de protest 
contra ştirbirii autonomiei bisericeşti 
sancţionate prin Majestatea Sa, ştir
bire ce o va decreta acea lege, — 
şi acea representanţă a şi trimis-o, 
cerênd ulterior aprobarea sinodului 
asupra pasului făcut. 

Sinodul în şedinţa de azi (29 Apri
lie) a luat cu unanimă aprobare la cu
noştinţă pasul consistoriului, îndrumân-
du-'l încă, a înainta representanţă şi 
la camera magnaţilor, — unde Archie-
reii români gr.-or. vor lupta cu graiu 
viu pentru modificarea legii. 

Sinodul eparchial aradan. 
(Raport special.) 

Şedinţa a Vll-a. 
Se continua raportul comisiunei epi-

tropeşti. 
Faţă de enormele interese restante 

(21.090 fl.) de la fondul general, dintre cari 
ucele de prin anii 1870 sunt şi prescrise-
сотічипеа propune, ca să fie consistorial 
solicitat de a incassa cu toată rigoarea in, 
teresele restants. 
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Preas. Sa dumereşte sinodul cu aceea, 
că interesele restante vechi sunt moştenite 
de la epitropia comună, altfel nu există 
bani periclitaţi. 

Asemenea restanţe mari se relevează şi 
la fondul şcolar şi auctă, precum şi la 
fondul „Balla". 

Sinodul primeşte propunerea de solicitare 
a comisiunei. 

La posiţia fondului preoţesc comisiunea 
propune: 1. Realităţile să se esarendeze 
pe calea licitaţiunei, avênd preotul întâie
tate la ele, ear' condiţiile de licitaţiune să 
fie aşa, ca arenda să poată fl incassată şi 
din recolta anului respectiv. 2. Suma de 
47.000 fl. avansată de consistoriu comunelor 
Zabalţ, Dorgoş, Cuveşdia şi Petriş (tractul 
Lipovei) pentru cumpërarea pămenturilor 
de Ia erar, să se asigureze faţă de comunele 
respective. (Pămenturile cu pricina proto
popului Voicu Hamsea.) 3. Pentru atragerea 
preoţimei la contribuirea regulată a taxelor, 
la proxima sesiune s a se presinte sinodului 
statute, prin cari să fie garantate drepturile 
şi datorinţele preoţilor contribuent la be
neficiile fondului. 4. Consistoriul să nu mai 
şteargă din pretensii fără ştirea sinodului. 

Preas. Sa confirmă, că nu s'au luat con
tracte formale dela comunele Zabalţ, Dorgoş, 
Cuveşdia şi Petriş, decât există protocoa
lele sinoadelor paroch. respective, unde se 
constată, că pămenturile sunt cumpërate 
pe seama lor din banii diecesei. Pentru 
exarêndarea sesiilor reduse fără licitaţiune 
e un conclus sinodal din 1892, care ordo
nează să se exarêndeze sesiile brevi manu 
fără licitaţie. încât pentru statute P. S. Sa 
încă era odinioară pentru statute, dar' acum 
trebue să aştepte mai înainte regularea do-
taţiunei preoţilor. 

I. Pap apără documentele deexarêndare 
ale sesiunilor reduse. 

8. Baicu susţine că nu li-s'a dat. 
N. Oncu. Roagă pe P. S. Sa să se în-

grijască, ca în viitor să se pună la dispo-
siţia comisiunilor toate actele ce aceste le 
cer. In chestia comunelor Zabalţ etc. să 
încheie diecesa acte bilaterale valabile în
aintea legii, ca drepturile diecesei să fie a-
sigurate prin act juridic la un cas de con
troversă. In sfîrşit ва se facă statutele 
fondului preoţesc. 

P. Rotariu, e contra exarendării prin li
citaţiune şi pentru eontrahare formală cu 
comunele Zabalţ etc. 

Se decide: 1. Realităţile fondurilor 
să se exarendeze prin cele mai avanta-
gioase oferte ; eai ' sesiunile reduse, fără li
citaţiune, din mână liberă, cu preferinţa 
preoţilor. 2. Consistorul să reguleze prin 
o anchetă juridică raportul de proprietate 
dintre diecesă şi comunele : Zabalţ, Dorgoş, 
Cuveşdia şi Petriş. 3. Consistoarele să 
se folosească de mijloace coercitive contra 

F o l i é e V e r s o 
R O M A N 

de 

Alexej Alexejevits Lugovoi 

II. 
(Urmare) 

Dar' şi Involuntar aude, că preste şueră-
turi şi larmă resună o ascuţită voce câră-
itoare, care vine din vêrful amfiteatrului. 
La început numai cei din apropiere, mai 
târzia însă întreg circul tace, ca să as
culte pe bëtrâna, zdrenţuroasa femeie, 
ce stă în vêrful unei bance. Cine să fie 
oare? 

Cofâriţă, servitoare ori ţigancă ? N'are de 
a face — toţi o ascultă când începe a vorbi, 
ca să batjocurească laşitatea matadorului. 
In faţa ei furioasă, brăzdată de creţe gal-
bine, ard nişte ochi cufundaţi în orbite, pe 
capul ei ce tremură de strigăt, fâlfâie për 
încâlcit. 

Braţele osoase, goale până la coate ale 
bëtrânei megere gesticulează şi atât de ame-
ninţătoriu se ridică spre matador, ca şi cum 
ar ajunge până jos în arenă. Dacă ar ţine 
coasă în mână, ar fi însăşi moartea perso
nificată. Ca o furie, ca o nemeză face atent 

preoţilor neplatnici. 4. Consistorul se în
drumă a face statute. 5. Consistorul să 
nu mai şteargă restanţe fără ştirea sino
dului. 

Sinodul eparchial din Caran
sebeş. 

(După .Foaia Diecesanä") 

(Urmare) 
Acelaş raportor referează asupra cons

pectului despre încassările făcute în anul 
1897 în convenţiunea episcopească şi spe
sele deputaţilor sinodali şi congresuali. 

Se ia la cunoştinţă. 
Acelaş raportor referează asupra raportu

lui Consistoriului diecesan despre estradarea 
fundaţiunei „Cimponeriu" la manile funda
torului, şi propune ca raportul să se ia la 
cunoştinţă aprobatoare. 

Deputatul Coriolan Bredicean face con
trapropunerea : „Sinedul nu aproabă proce
dura Consistoriului, şi-1 îndrumă a se îngriji 
de restituirea banüor fundaţionali sub pro
pria responsabilitate." 

Punêndu-se contrapropunerea deputatului 
Coriolean Bredicianu Ia vot, ea cade, şi 
astfel : 

Raportul Consistoriului diecesan se ia la 
cunoştinţă aprobatoare. 

Acelaş roportor referează asupra raportu
lui Consistoriului diecesan despre contrac
tul încheiat cu Filip Miiler din loc în pri
vinţa cumpărărei pe sama diecesei a intra-
vUanului de sub Nr. 353 din Caransebeş 
cu preţul de 3500 fl., — şi propune : 

„Contractul încheiat nu se aproabă. — In 
legătură cu conclusul acesta se enunţă, că 
locul vechei reşedinţe episcopeşti se reser-
vează pentru eventuala zidire a unui in
ternat. Totdeodată se decide demolarea zi-
direi existente şi îngrădirea locului din 
cestiune." 

Deputatul Ioan Ionaş face contra propu
nerea, ca să se primească propunerea co
misiunei pregătitoare. 

După descusiune mai îndelungată urmează 
votarea asupra propunerei deputatului Ioan 
Ionaşiu, carea se primeşte şi astfel sinodul 
decide : 

Contractul se aproabă, precum şi propu
nerea Consistoriului în privinţa acoperirei 
preţului de cumpărare. 

Acelaş raportor referează asupra raportu
lui Consistoriului diecesan despre vila die-
cesană din Băile Erculane. 

Sinodul eparhial în principiu nu este în 
contra vinzărei dacă ar obţinea un preţ 
acceptabil, — Consistoriul are însă a pré
senta eventualul contract de vînzare sino
dului spre aprobare dinpreună cu toate da
tele de lipsă pentru a putea apreţia renta
bilitatea vîrjzarei. 

pe matadorul la sângeroasa lui profesi
une : 

— Mori, dar' ferească-te Dumnezeu, de a 
detrage de la noi ceea pentru ce am venit 
aicia. 

Dovedeşte, că loviturile matadorului şi-au 
greşit ţinta curat numai din causă că n'a 
avut curagiu, ca faţă în faţă cu taurul să 
iee posiţia corectă. „Nefericitul'1 taur a în
durat chinuri absolut superflue numai pen
tru aceea, că laşul de matador nu a cute
zat să-'şi pună în joc vieaţa. Ca şi cum nu 
ar şti, că pânea matadorului e periculoasă 
meserie 1 De ce cu laşitatea lui face batjo
cură din toreo? Nu căsăpie-i aceasta! Şi 
chiar de ar sta faţă 'n faţă cu pericolul 
de moarte, poftiască şi ţină-se de régule! 
Ea, femeia, şi ea însăşi e torera *) şi în anii 
ei de tinereţă a şi luptat în arena din Gra
nada, dar' nu acolo a străpuns taurul, unde 
acest natërëu laş, ci îndată la prima lovitură 
Га nimerit în capotul gâtului. 

Şi urîta hîrcă betrână cu braţele-i osoase 
descrie în aer graţioase mişcări ameninţă
toare, ca şi cum ar da împunsătură unui 

*) T o r e r a = luptătoare cu tauri. In unele oraşe 
ale Spaniei rolul toreadorului 11 iau asupra-şi une
ori babe bëtrane ; la astfel de lupte Insă sunt puşi 
numai taur i bëtrâni, blânzi de tot, aşa că lupta dă 
aspect mai mult comic, de cât lnflorătoiiu. 

Acelaş referează asupra raportului Con
sistoriului diecesan аезрге luarea în posesi
une a fundaţiunei fericitului Mihail cav. de 
Trapşa locot. mareşal campestru. 

Raportul se ia cu bucurie la cunoştinţă 
şi totd- odată se însărcinează Consistoriul 
diecesan a induce numele fericitului Mihail 
Trapşa şi a soţiei sale Aurelia în lista fun
datorilor bisericeşti. 

Acelaş referează asupra raportului Con
sistoriului diecesan despre fundaţiunea „Di-
mitrie Peţa* întregită cu fundaţiunea făcută 
de fericitul Ioan Peţa, — şi despre regu
lamentul compus de Consistoriul diecesan 
pentru administrarea acestor fundaţiuni îm
binate. 

La propunerea comisiunei: 
Raportul se ia cu bucurie la cunoştinţă 

şi se însărcinează Consistoriul a éternisa 
memoria fundatoriului Ioan Peţa prin intro
ducerea numelui lui în lista fundatorilor 
bisericeşti. 

Totdeodată se aproabă literile fundaţio-
nale presentate şi se alătură la protocol. 

Acelaşi raport referează asupra raportu
lui Consistoriului diectsan despre fundaţi
unea fericitului căpitan ces. şi reg. Ianeu 
Temeş. 

Raportul se ia cu bucurie la cunoştinţă 
şi totdeodată se însărcinează Consistoriul a 
éternisa memoria lui Iancu Temeş prin in
ducerea numelui lui în lista fundatorilor 
bisericeşti. 

Acelaş raportor referează asupra propu
nerei Consistoriului diecesan, ca pămeu-
tul cu pădure în extensiune de 110 jugere 
1570 stênjeni pătraţi din dominiul Visag 
să se vindă: 

Propunerea Consistoriului se primeşte şi 
cu efeptuirea vinzărei să însărcinează Con
sistoriul diecesan cu întrevenirea deputaţi
lor sinodali Dr. George popoviciu, Titu Ha
ţeg şi Ilie Curescu şi a unui espert, — 
avênd despre résultat a face la timpul sëu 
raport sinodului. 

Fiind timpul înaintat şedinţa proximă se 
anunţă pe după ameazăzi, la 4 oare, ear' 
cea présenta se înhide. 

(Va urma.) 

Amabilităţi ortodoxo-magniare. 
„Tot cinul preoţesc şi călugăresc" îm

preună cu „neamurile toate" din sinodul 
eparchial, cari foc şi pară ţipau înainte şi 
după sinod asupra părintelui Mangra, la 
alegerea de referent erau neîntrecuţi în 
amabili tatea lor faţă de dînsul. Cu rfeetul 
chainitismului votau toţi în şir grămadă pe 
părintele Mangra, şi-'şi afirmau fioroasa dra
goste faţă de părintele Manga şi biserică. 

Din sinod, haid' cu Mangra în „Hétfői 
ujsàg" „Aradi Hiradó" „Aradi Közlöny" şi 
„Aradi és Vidéke", din cari iasă ca „in
gyenélő". Amabilul mediu dintre ortodoxie 

taur nevëzut. Şi în întreg amfiteatrul şi ici 
şi colo sute de glasuri repercutează strigă
tele ameninţătoare. Dar' chiar şi prin aceea, 
că au tăcut, că ascultă cu atenţiune la cu
vintele babei, încă apar ca şi cum ar aproba 
provocarea pretensivă a hîrcei bëtrâne. 

— Mori, dar' pune-ţi în joc vieaţa, ca să 
aflăm plăcere ori în modul cum prin lovi
tură bine îndreptată, isteaţă, dobori taurul 
la pâment, ori apoi în modul cum tu în-
su-ţi, rănit, scăldat în sânge, te vei tăvăli 
în ţerînă ; de aceea am venit aici. Jocuri 
ne trebue nouă, în cari să ne putem de
lecta şi cari să ne cutremure, nu voim să 
ne scârbim de tândaloase versări de sânge. 
Nu căsăpie 'i aceasta. 

Ofensatul, flueratul, batjocoritul matador 
însë tot nu poate isprăvi cu contrariul seu. 
Afurisitul de taur! Cum se roteşte şi cum 
se dă din cale ! Nu mai e aici alt mijloc, 
de cât să-şi pună vieaţa de nou în joc, 
pentru-ca de nou să greşiască loviturile şi 
de nou să fie batjocorit. Dar' manile 'i 
tremură, genunchii asemenea — de agita
ţiune şi de osteneală. 

In fine dă, — ferul sëu pătrunde până la 
mâneriu în carnea taurului. Dar' nici aceasta 
nu e cea adeverată. Afurisita de vită poate 
că nici nu-şi are inima la locul normal. 

şi şovinism explică adecă rostul amabili
tăţii sinodului. Raportul e de o mână pus 
la cale in toate ziarele. Alegerea de refe
rent şcolar e un şach-matt al agitaţiunilor po
litice ale lui Mangra. 'I-s'a pus coşara tn 
cap să lucre la biurou pe plata ce 'şi-o capătă, 
de unde nu este ieşire pentru agitaţiuni, 
Iar dacă părintele Mangra nu s'ar supune, 
atunci se destitue şi despoaie de beneficiul 
bisericesc. Acum patria e salvată. 

Aşa tractaeză agentul gremiului diece
san chestia părintelui Mangra în foile stră
ine, şi se dâ'n culorile cameleonului orto-
doxo-maghiar. 

Intre aceet potop de amabilităţi ţinem a 
constata aici : 

1. Că părintele Mangra a insistat şi in
sistă necontenit la restituirea sa în catedră 
din iubire de lucru. Cine ştie ce este ca
tedra, acela ştie câtă muncă e împreunată 
cu ea, şi părintele Mangra vrea să mun
cească, — dar' acolo unde îi poate fi rod
nică munca, nu la un resort pe care nu-'l 
pricepe şi lucrarea lui n'ar fi altceva decât 
o umblare după copite de cai morţi. 

2. Lucrările literare de valoare, şi aici 
nu înţelegem lucrul de gazetărie, ci pro
ductele literare ale părintelui parte publi
cate parte de sub lucru, sevîrşite pe tim
pul disponibilităţii sale, dovedesc, că părin
tele Mangra munceşte din greu pe terenul 
cultural-naţional. Dacă 'i-s'a luat cuvântul 
de la catedră, învaţă în scris istoria cul
turel neamului r o m â n e s c . El este pu
rurea activ, pururea lucrează. Sunt infami 
dar' aceia, cari sugerează foilor străine, ci 
Mangra e un „ingyenélő". 

3. Nu ştim cum se va hotărî părintele 
Mangra în privinţa ocupării postului de re
ferent şcolar, căci sunt la mijloc şi consi
deraţii de principiu. Un lucru însă ştim, 
că atunci când îşi va pune părintele Mangra 
piciorul în şcoalele poporale, va avè inspec
torul reg. Varjasi în faţa sa o eroică luptă 
pentru salvarea caracterului românesc sj 
creştinesc al şcoalelor noastre din ghiarële 
mamonului. 

Atâta, spre ştire şi acomodare tuturora 
cărora li-se cuvine. 

O completare. 
In raportul nostru privitor la premiile 

academiile române, s'a zis cu privire la 
Premiul Năsturel, că s'au pus la vot doaê 
cărţi, a unui militar, şi alta Radu de h 
Afumaţi a dlui Neniţescu, şi că ambele 
fuseseră respinse atât în comisiunea esa-
minătoare, cât şi în plen, ear' premiul s'a 
capitalisât. 

Cu adevërat, aceasta e soartea cărţilor 
amintite şi resultatul final, dar' raportul nu 
era complect intr'atâta, în cât la РгтЫ 
Năsturel s'a mai insinuat o carte, care carte 
singură a fost recomandată de comisiunea 
esaminătoare, după un frumos raport al 
dlui Iacob Negruzzi, cu 5 voturi din 7, şi 
adecă volumul de nuvele Spre fericire de 
Constanţa Hodoş. Toate celelalte cărţi au 
fost respinse neîntrunind de cât 1—2 vo
turi. In plen de asemenea cea dintâiu 
carte pusă la vot a fost Spre feridre, care 
şi aici a întrunit mai multe voturi şi anume 
paritatea. Numai în urmă, şi după propu-

Sângele 'i ţişneşte pe gură, dar' de cazat 
nu cade. 

Dar' eată capul i-se pleacă 'n jos, pu
ternicul trup i-se clatină: Lovitura totuşi a 
fost mortală. Ochii împăiginiţi ai taurului se 
fixează pe contrariul sëu şi pe campeadorii 
cari aleargă de pretutindenea. Aceste feţe, 
aceste haine pistriţe î) înfuriează Încă 
odată, dar' nu mai are destulă putere să 
se repeadă pe ei ; voeşte să se retragă, 

Lcgănându-se din tot trupul, pleacă. Cu 
capul plecat şi lăsând după sine lungi urme 
de sânge, merge spre barieră. Toreadorii, 
ca suită funebrală, merg în urma lui In tă
cere solemnă. 

La barieră animalul se cutremură, puter
nicul trup i-se leagănă în dreapta şi 'n 
stânga, ca şi cum în clipita următoare ar 
voi să se prăbuşească Ia pâment ftrt 
vieaţă. Oftat încet, lin, horcăitoriu li easă 
din pept. 

In bancele circului, în ceata toreadorilor, 
e linişti mormontală. 

Cu pumnal în mână puntillerul sare ba
riera, se târie până la taur şi 'i dă ultima, 
salvatoarea împunsătură de graţie. 

Taurul se prăbuşeşte la păment. 
(Va urma.) 
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isca unor singuratici membri ai Academiei 
n votat şi asupra unora din cărţile res-

Г' ie de comisiune şi au fost respinse şi 
plen. 

Desbater i le 
tn parlamentul maghiar 

ifflpra proiectului de lege despre 
întregirea venitelor preoţilor 

necatolici. 
Guvernamentalul Werner Gyula se nă-

jasteşte mai întâiu asupra deputaţilor saşi, 
ЩкЫг şi Meltzl. 
Lui Schwicler îi rëspunde, că nu ajunge, 

a societatea să fiă tare, sănetoasă şi sâr-
jEcioasă, ci trebue să fiă şi patriotică, pă-
Jmâ de ideia statului naţional maghiar. 
M Mdtzli impută, că mai înainte se afla în 
purile partidei guvernamentale, apoi în-
treabă, că dacă /Saşii au ştiut să se însufle-
Jbsw pentru statid unitar în timpul abso-
ЫтиЫ, de ce nu vor să se însufleţească 
«um pentru statul naţional maghiar ? Tre
când de-a vorbi despre Români, pretinde că 
programul naţional primit în adunarea delà 
Blas în 1848, cere ca preoţii să fiă sala-
lisaţi din partea statului, ce i-ar aduce în
tr'o dependenţă şi mai m a r e . . . Apoi se 
tarea a dovedi cu date istorice, că bise
rica gr. or. în Ungaria a fost totde-auna le
gată de puterea statului cu strinse legături 
morale şi materiale. Episcopul lor a primit 
tacă la 1779 salarul sëu de stat. Iosif II a 
ipriiinit şcoalele lor si ordonanţa din anul 
1810 pune aceasta bisorică formal sub cu-
ntela statului. In Transilvania biserica gr. or. 
i fost numai tolerată, puterea 1 tatului însă 
in s'a amestecat în afacerile ei interne şi 
a scutit chiar autonomia ei. 

Contele Audreiu Bethlen a zis că proiec
tai de lege nici n'are scopul de a ajuta pe 
preoţii lipsiţi, vrea mai mult să-i regulari-
lească politiceşte. O astfel de afirmare 
poate să deştepte nelinişte în biserica gr.-
ort. şi să aţiţe spiritele. Fiecare lege tre
bue să-şi aibă efectul ei asupra societăţii, 
disposiţia societăţii î:isă reagează asupra 
politicei. Şi acest proiect va avea efeatul 
sea faţă cu naţionalităţile. Trebue să де 
cugetăm, că noi aici, afară de Saşi, n'avem 
m. o partidă moderată a naţionalităţilor... 

Pe urmă zice textual : 
.Trebue să avem în vedere, că mişcarea 

Mţinnalităţuor în păturile de jos ale poporu-
іл este împreunată cu tendinţe comuniste. Agi-
tatoriispun poporului, că proprietatea seusur-
pează din partea Ungurilor şi că după 
drept ea este a Românilor. Dacă cineva 
este tn stare să lucre în sens moderator 
In această direcţie, sunt preoţii, şi aceasta 
trebue să o facă în propriul interes, dacă 
acest proiect va deveni lege, deoare-ce 
printr'o rësturnàre nu pot câştiga nimic, 
dar' pot totul perde. (Aprobări în dreapta). 
Rècoala sângeroasă a Românilor din anul 
1848 în mare parte este a se datori influin-
{a preoţimei, ce se afla în cea mai mare mi
strie. 

„Dela 1867 toate partidele maghiare fură deosebire s'au străduit a întări po-
eiţia maghiarismului şi a mulcomi neli
niştea naţionalităţilor, până ce a venit 
partida poporală şi a turburat concordia. 
Căci doară deputatul Ioan Molnár a decla
rat deci în Cameră, că partida poporului 
doreşte ca legea de naţionalitate să lie ne
apărat executată. 

Coloman Thaly: Trebue să o delaturăm 
(Sgomot.) 

Preşed: Më rog de linşte. 
Iuliu Werner : Foile partidei poporale fără 

de nici o deosebire accentuează ca un gra-
vamen al lor, că legea de naţionalitate nu 
ве execută. 

Fr. Buzath: Ei, dar se execută? (Sgo. 
mot). 

Lud. Olay: Nici n u i de lipsă! Doară d-ta 
asta o voeşti ! 

Fr. Buzath : Dacă legea e rea, să se cas-
seze! Asta i politica maghiară (Mare sgo-
mot). 

Preşed. Szilágy. Chiem la ordine pe dl 
leputat. 

1, Werner : Guvernele liberale au esecutat 
kqea de naţionalitate, dar n'au perdut din 
ochi unitatea naţională. Dacă abatele Mol
nár susţine, că nu se eseeută, se interpe-
eze şi să dovedească în ce este vătămată 
îgalitatea naţionalităţilor (Sgomot continuu. 
Strigări din stânga estremă: Vorbeşte de 
wngruă ! Ce mai aţîţi acum această cestiune ?) 
Ш nici unitatea naţională, nici interesul 
jaţional n'ar fi ajuns dacă partida poporală 
ir esecuta legea despre naţionalităţi (Apro-

I bări din partea guvernamentalilor). Cei ce 
I voesc să îmbucătăţească statul maghiar, nu 
; vor reuşi. Dacă însă totuşi le-ar succede j cumva a c e a 3 t a , atunci ţeara curênd s'ar 
I preface într'un mormênt, căci naţionalităţile 
n'ar fl în stare să susţină independenţa sta
tului şi ar fi înghiţite de naţiunile mari şi 
puternice (Aprobări în dreapta)." 

( 8 4 8 . 
21 Aprilie 

Sibiiu. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 4 Mai n. 1898. 

Oaspeţii părechei regale române. 
Alaltăeri înainte de amiazi principele 
Ferdinand al Bulgariei şi Filip, ducele 
de Saxa-Coburg, au sosit la Fiume, de 
unde după amiazi au mers la Abbázia 
spre a face visita MM. Lor regelui 
şi reginei României. Eri părechia re
gală română a redat distinşilor oas
peţi visita în Villa Giuseppe din 
Fiume. 

Í Noul viee-comite al comitatului Timiş. 
; In locul destituitului vice-comite Achil De-
; schan congregaţiunea comitatului Timiş ţi-
: nută Luni în 2 Maiu st . n. a ales pe G. 

Kagdebo, fostul protonotar comitatens, ear' 
în locul acestuia pe protopretorul Revichj. 

* 

Cupeé-restanrente pe linia farată Arad-
Brad. Direcţiunea calei ferate Arad-Cenad 
face cunoscut, că dela 1 Maiu st. n. a 
reintrodus Ia trenul ce cuminecă între Arad 
şi Brad cupeele-restaurante, fiind adause 
la trenul Nr. 102, care pleacă dela Arad 
spre Brad dimineaţa la 6 ore m. şi la cel 
Nr. 103 care soseşte dela Brad la Arad 
seara Ia 6 oare 44 minute. 

* 
Medie român în Karlsbad. Med. Univ. 

Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie dela oarele 
6—11 a. m. şi 2—5 p. m. în Mühlbad -
gasse casa .Schwarzes Ross". 

* 
Păziţi-ѵё sanëtatea! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Poşta Redacţiei. 
Rugăm frumos pe amabilii noştri cores

pondenţi şi colaboratori, cari nu 'şi au vë-
zut încă publicate scrisele lor, de a avea 
niţică răbdare. întârzierea în publicarea lor 
îşi are causa principală îa rapoartele des
pre sinoadele bisericeşti. Când se vor ispră
vi acestea, vor veni la rend lucrările cola
boratorilor noştri aşa cum ni-au sosit ele, 
după date. Atâta spre dumerire prealabilă, 
pentru a preîntimpina ori-ce Interpretare 
greşită din partea prietemlor noştri. 

U L T I M B Ş T I R I 

Resbel. 
Ştirile de azi nu numai confirmă depeşile 

de eri, din cari am putut publica numai 
o mică parte, dar' înfăţoşează catastrofa 
din apele FiUppinelor şi mai groaznică pen
tru Spanioli. Lupta navală s'a petrecut pe 
locul zis Cavite, care e o fortăreaţă la intrarea 
în sînul mării pe ţermul căruia se află oraşul 
de căpetenie Manilla. 

întreagă escadra spaniolă este într adevër 
nimicită : o parte a corăbiilor a ars, aprinse 
fiind de tunurile corăbiilor americane; alteleau 
explodat ; ear' cele rëmase neatinse de flota 
americană, le-au cufundat în mare Spaniolii 
ei înşişi, ca să nu ajungă în manile Ame
ricanilor, cari bombardează deja Manilla. 

Telegraful submarin (cabel) între Fi-
lippiyiele şi continentul (chinezesc; portul 
englezesc „Hongkong") este dărîmat, ast
fel încât flota şi armata spaniolă dela 
archipelagul Fillipinelor este scoasă din 
ori-ce contact cu lumea. 

Bată unele depeşi; 
Genova, 3 Maiu. Ziarul „Secolo" de aici a 

primit telegramă, că flota americană bom
bardează capitala Manilla. 

Asta a fost cea din urmă telegramă, 
carv au putut-o trimite din Havanna, 
deoare-ce apoi ori-ce legătură telegrafică 
cu Filippinele a fost întreruptă. 

Tot „Secolo" a primit din Madrid 
ştirea, că în mai multe ţinuturi 
din Spania a isbucnit revoluţia. 

Consistoriul gr. or. din Sibiiu a edat în 
causa adunărei din Blaşiu dela 3/15 Maiu 
următoriul cerculariu. 

Nr. 231 ex. 1848. Bine încuviinţate proto-
poape ! După ce au înţeles în reg. guverniu, 
cumcă naţia românească din Ardeal s'ar fi 
hotărît a se aduna pe viitoarea Duminecă 
a Tomei la Blaj, fpre a se înţelege la olaltă 
despre întocmirea unei rugări, care de obşte 
s'au aflat de cea mai neocolitâ lipsă a se 
da Ia dieta viitoare pentru câştigarea drep
turilor, ce ar trebui să 'i-se deie; din pri
vinţa aceea, ca nu cumva prin adunarea 
mai multor mii de oameni, partea cea mai 
mare neprocopsiţi să se turbure pacea şi 
liniştea de obşte, s'au milostivit a porunci 
acelaşi înălţat prin M. decret din 17 Aprilie 
a. c. nruî 5245, ca uimita adunare să nu 
se ţie în Dumineca Tomei, şi tot insul nu
mai decât să se oprească a merge la Blaj 
pe ziua sus pomenită ; ci să se hotărască pen
tru adunarea aceasta ori-care altă zi după Du
mineca Tomei, care zi să se facă mai înainte 
cunoscută în reg. guberniu, şi pe atunci să 
ве conchsme la numita adunare naţională 
toţi protopopii, şi din mireni cei mai price
puţi. 

Deci în urma sus lăudatului m. decret 
gubernial se face bineîncuviinţărei tale de 
cea mai strânsă datorie, ca de cumva ves
tea aceasta despre ţinerea sus pomenitei adu
nări naţionale în următoarea Dumineca To
mei ar fi străbătut şi în părţile, şi anumit 
în districtul bineîncuviinţărei tale, numai 
decât să opreşti pe toţi subordinaţii preoţi 
şi printr'înşii pe toţi poporenii a se aduna 
în despomenita Dumineca Tomei la Blaj ; 
ci dimpotrivă, fiind-că s'au aflat cu cale din 
partea acestui consister, ca despomenita adu
nare naţională în loc de Dumineca Tomei 
să se ţie în viitoarea 3/15 Maiu a c , care 
termin şi în reg. guberniu s'au făcut cunos
cut, bineîncuviinţenia ta vei avè cea mai 
strînsă datorie a te afla pe acum însemnata 
zi 3/15 Maiu la Biaj, luând cu sine din tot 
protopopiatul şi din partea mirenească pe 
cei mai pricepuţi şi mai deştepţi. Din şe
dinţa consistorială ţinută în. 19/7 Aprilie la 
Sibiiu, 1848. Al bineîncuviinţeniei tale de 
binevoitor, în nefiinţa Măriei Sale Dom-
Dului episcop de faţă, Consistorul episco
pal. 

Blaj. 
in causa adunărei de la 3/15 Maiu 

episcopul Leményi a edat următoriul circu-
lariu : 

Onorate în Christes frate! Nevoindu-ne 
a împlini făgăduinţa, care în 6/18 a lunei 
curgëtoare sub nr. 712 a. c. cătră Frăţiile 
V. o am făcut, dupa ce Pr. On. fraţi ca
nonici căutând la stările împrejur, şi după 
ce despre aceasta şi cu Pr. O. Consistor 
al scaunului Sibiiului am fi avut o înţele
gere, statorniceşte am hotărît: ca pe 3/15 
a lunei lui Maiu să ţinem adunare în Blaj, 
la care după sunetul decretului gubernial 
singur frăţiile voastre protopopii cu unii 
bărbaţi pricepuţi, adecă : cari au zel spre 
naţia sa şi cunoştinţa ţerei şi a drepturilor 
omeneşti şi politiceşti din protopopiatul în 
carele s'ar afla, veţi avea a vë aduna. — 
Drept f'răţiile V. veţi îndrepta popoarele 
încredinţate, ea să nu trimită soli, pre cum 
cugetă unii, cari numai îndeşert cu împe-
decarea economiei ar face osteneala; că 
cei-ce se vor aduna pentru drepturile na
ţiei şi a aceeaşi reînviere, cu un cuget 
uniţi şi neuniţi ee vor sfătui, şi cererea în 
numele a toată naţia se va aşterne la dieta 
cât mai curera" următoare ; care cei mai cu 
inteligenţă de bună seamă mai întocmit şi 
mai cu temeiu vor hotărî. Altmintrea încă 
protopopii despre amêndouë părţile, cu na
ţionalii cari vor veni, la mare numër vor 
sui. După care rëmânem 

Frăţiei tale, Blaj, 9/21 Aprilie 1848, de 
binevoitor vlădică Ioan. 

în t regi re . Părintele Goldiş afirmase în 
sinod că profesorii d e probă la stat au 
800 fl, bag sama a uitat să mai spună că 
mai au p e lângă acele 800 fl. şi 150 fl 
bani d e cortel. Bag sama bătrânim d e Bun
tem aşa uituci ori necinstim cuibul (ca
tedra) din care am ieşit. Ciudat lucru, cum 
convine părintele Goldiş c u eonfraterul P. 
Rotariu in punctul de a forma pe profesori. 

Himen. Dl advocat Dr. Ioan Nemet, din 
Arad şi. domnişoara lovanca Pavloviéi din 
Pancota, îşi vor serba cununia Duminecă, 
în 8 Maiu st. n. în biserica gr. or. română 
din Pancota. 

Dl Alexandru A. Lupaşcu şi domnişoara 
Alexandrina Ciculescu, 'şi vor serba cununia 
Joi, în 5 Maiu st. n., în biserica Sf. Spiri-
don din Bucureşti. 

Sincere felicitări ! 

Gladstone p e p a t u l morţii . Din Hawarden 
s e raportează, că vieaţa marelui bărbat d e 
stat numai doue-trei zile mai durează. Ma
rele bolnav zace în nemişcare, ochii 'i sunt 
închişi şi numai din când în când i-se 
iveşte pe buze câte u n zimbet, când aude 
tonurile clavirului. Gladstone adecă în în-
tregă vieaţa lui a fost mare iubitoriu d e 
musică, şi aceasta e causa, că la dorinţa 
lui proprie membrii familiei sale îi cântă, 
ca s ă i aline durerile. 

Dar p e seama sfintei biserici. Ni se scrie : 
Dl Alex Juşca şi soţia lui Elisabeta a u dă
ruit pe seama st. noastre bis. din Tîrgo-
vişte (Bănat) u n măsaiu în preţ de 14 fl. 
V. a. ţesut d e sus amintita, c e stă pe sf. 
altar fiind provëzut c u doue cruciuliţe din 
tricolor naţional român şi cu inscripţia : 
.Alaxandru şi Elisabeta". Tot susamintiţii 
au mai dăruit între altele şi doue sfeşnice 
în preţ d e 2 fl. 60 cr. Dzeu bunul le resplă-
tească pentru această feptă c e să laudă 
d e sine. — 

* 
Uneltiri de maghiarisare printre 

Români. Aşa numita ligă de ma
ghiarisare „Országos Nemzeti Szö
vetség" a pus la cale înfiinţarea unei 
filiale în Baia de Griş. In scopul con-
stituirei acestei filiale se va ţine Du
minecă în 8 Maiu o adunare gene-
neralâ în Baia de Criş, la care vor 
merge mulţi patrioţi şi dela noi din 
Arad. Foile locale făceau mare re
clamă deja cu septëmâni înainte pen
tru această adunare, spunênd, că ce 
mare misiune are „liga" aceasta în 
Baia de Criş între „naţionalităţi" (a-
іі^еа între Români) şi îndemnând pe 
toţi şi pe toate să meargă la adu
nare cât de mnlţi. Ear' direcţiunea 
calei ferate cenădane, ceea care dă 
afară lucrătorii dacă nu-'şi maghiari-
sează numele, a pus la disposiţia pu
blicului bilete de tren cu preţuri de 
j um etate. 

Ştim, că în Baia de Criş şi în cele
lalte comune din jur sunt preoţi in
teligenţi şi harnici, şi astfeliu sperăm, 
că vor şti să ţină poporul departe 
de această „ligă naţională". 
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Dare de seamă şi mulţumită 
publică. 

Cu ocasiunea petrecerii ce s'a aran-
giat din partea tmerimei rom. din 
Boroş-Ineu la 26 Decemvrie st. v. 
1897 cu scop pentru înfinţarea biblio-
tecei poporale, a fincurs suma de 
130 fl. 79 cr., din care sumă detră-
gându-se spesele de 50 cr. au rëmas 
venit curat 80 fl. 29 cr. 

Suprasolviri am primit dela urmă
torii domni: Constantin Gurban, pro-
topresbiter (Buteni) 1 fl. 60 cr., George 
Feier, adv. 2 10 cr., Ştefan Petcovici, 
proprietar 2 fl. 60 cr. Clemente Raţiu 
magistru postal 1 fl. 60 cr., Borsos 
Géza, prim pretor 60 cr., Kendi Ca
rol, director la fabrica de lemne 60 cr., 
Dr. Vilhelm Czako, medic^ castrai 
1 fi. 60 er. Dr. Ignatie Csilag, medic 
cercual 1 fl. 60 cr., Dr. Boros Béla, 
medic 1 fl. 10 cr., Dr. Fülöp Gy. 
Géza, adv. 1 fl. 60 cr., Carol Franyo, 
inginer 60 cr., Petru Straser, notar 
com. 1 fl. 50 er., Albert Laszlo, cond. 
la cartea funduară 60 cr., Ioan Da
rányi, sub pretore 60 cr., Anton 
Bocu, jude snbstitut 3 fl. 20 cr., 
Soma Genat, cofetar 8 fl. 60 cr., N. 
Babeu, 90 cr., Colin Alféd 1 fl., La-
dislau Pless, neguţ. 60 cr., Iosif 
Rech, neguţ. 60 cr., Iosif Frisch, 
neguţ., 1 fl. 60 cr., Iosif Scher neguţ. 
60 cr., N. Stark ofic. 20 cr., N. Aus-
lender 60 er., Stefan Sandric, neguţ. 
60 cr., N. Koezka, oficiant 30 cr., 
Iosif Pataky, ofic. 20 cr., Bela La-
czay ofic, 60 cr., Augustin Simonies 
60 er., N. Nemet ofic. 60 cr., N. Bo
ttos, veterinar 60 cr., Alexandru 
Egri, gendarm 60 cr., N. Magyari, 
ofic. 20 cr., N. Porcel, măiestru 20 cr., 

N. Mistriţ rnuies^u 20 cr. toţi din loc. 
Traian I. Mager, preot (Zeldis) 60 

cr., Dr. Aurel Lazar, adv. (Oradea-
mare) 60 er., Pavel Cosma, preot 
(Voivodeni) 60 cr., Dimitrie Popo viei, 
preot (Cermeiu) 60 cr., Crăciun Châra, 
proprietar (Cermei) 60 cr. 

Cari domni şi pe aoeasta oale sä 
primească mulţumită noastră. 

Nicolae Zolog 
notar. 

Petro Tott 
eassar. 

Constantin Paatea 
controlor. 

Editor: Aurel Popovid-Uarcianu. 
Redactor responeabil : Іомі Unum S'frfярп. 

Bibliografie. 

Şezătoarea săteanului, o revistă lunară, 
apare odată pe lună In Ttrgu Jiu. Abona
mentul pe an 5 lei. Numerul I., are ur-
mßtorul cuprins: Ce avem de gând. — Sta
tutele societăţii culturale „Luminarea să
teanului'. — Planul hoţului (poveste) — 
Gândul noetru acum 7 ani. — Cântec de 
străinătate (poésie) — Obiceiuri şi supereti-
ţiuni. — Hoţoaica (poezie). — Biserica din 
Bălceşti-Cârligei. — Ce însemnează ouële 
roşii la Paşti. — Obiceiurile dela Paşti. 
— Frigurile. Mişcări culturale în Bumbeştii-
de Jiu. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasia Mironeseu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

* 

.Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 

1880. Volumul 1. 1881-1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor In Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „Întocmai!" comedie. 

* 
„Istoria universala" pentru şcoalele 

secundare de Yasüie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

„Gramatica Română" pentru înveţămentul 
secundar de locvn Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

* 
.Abecedar ilustrat" compus pe basa prin

cipiilor pedagogice moderne de învoţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
admiuietraţiunea .Trib. Pop". 

Poeaii de Aurel dato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzend 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care Bunt turnate. 

• 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, pubUcate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 11) Tractatele dintre РгішараШ 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintîe Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dinin 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte un
tre Puterile Europene relative Ia 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la sita-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente d«!& 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie Ш, 

Partea II; Procesele verbale ale adunatei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie ptoS 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 

11857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

I Volumid VII: Acte şi documente din f 
j 1858 până la înălţarea lui Alex&üdsu \% 
j pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

„Litrgia Sfîntului Ioan Criaoustom", 
culeasă, aleasă şi Întocmita pe bm m-
lodiilor vechi bisericeşti, pentru cotvù щ-' 

larilor pe doué voci — sopran şi alt - de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

I L 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări: 

..curente 

Preţuri foarte moderate 

Gri-eo comande se efectuesc prompt. 

T i p o g r a f i » . T r i b u n a P o p o r u l u i * A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


